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ВСТУП 

Актуальність дослідження. У останні десятиліття проблема здоров’я 

людини постає як одна з найбільш гострих у глобальному масштабі, від 

вирішення якої залежить виживання людської цивілізації. 

Зважаючи на негативні зміни стану здоров’я, невпинне зростання 

фізичної деградації і захворюваності населення, які стають причиною 

інвалідизації та зменшення тривалості життя людей, прийнято ряд 

міжнародних (ВООЗ, ЮНЕСКО) та державних документів, що наголошують 

на гостроті проблеми здоров’я людини і нагальній необхідності її 

розв’язання. В умовах загострення оздоровчих і демографічних проблем 

суспільства виникла необхідність створення у вищих навчальних закладах 

нової спеціальності “фізична терапія, ерготерапія”, мета якої полягає в 

підготовці фахівців оздоровчої галузі. 

Процес фізичної реабілітації є діяльністю з відновлення здоров’я 

людини шляхом усунення або компенсації різноманітних вад 

(В.Г. Григоренко, В.М. Мухін, С.М. Попов, Б.В. Сермєєв, В.М. Синьов). 

Сучасна практика фізичної терапії застосовує фізичні вправи з метою 

покращення рівня розвитку фізичних якостей, нервово-м’язової 

працездатності, моторно-вісцеральної регуляції, профілактики контрактур, 

парезів, паралічів, формування компенсаторних механізмів та адаптації до 

різноманітних умов життя.  

Тому професійна діяльність фахівців з фізичної терапії має бути 

спрямована на оздоровлення організму людини за допомогою комплексу 

різноманітних факторів, де фізична культура виступає як одна з головних 

ланок у ланцюгу оздоровчих засобів фізичної терапії (В.О. Кукса, 

Ю.О. Лянной). 

Новий підхід до розуміння джерел та чинників здоров’я людини 

знайшов своє відображення в теорії і практиці валеологічної підготовки 

(Г.Л. Апанасенко, Е.Г. Булич, В.Л. Кулиниченко, І.В. Муравов, Л.О. Попова). 

Увібравши всі накопичені на сьогодні знання про людину як складну 
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біосоціокультурну систему, валеологія надає можливість знайти шляхи 

комплексного впливу на організм з метою відновлення, збереження та 

зміцнення здоров’я людини. Використання валеологічних технологій у 

системі реабілітаційних заходів дозволяє розширювати резерви фізіологічних 

функцій, відновлювати здатність організму до саморегуляції та 

самовідтворення, компенсувати наслідки функціональних розладів, зупинити 

і навіть повернути назад патологічний процес. 

Сьогодні валеологія як наука про здоров’я людини та валеологічне 

виховання дедалі більше знаходить своє відображення у системі педагогічної 

освіти (Н.П. Абаскалова, М.В. Гриньова,  В.В. Колбанов, Л.Г. Татарникова). 

 Оволодіння валеологічними знаннями в системі неперервної освіти дає 

можливість кожній людині усвідомити власну відповідальність за 

формування, збереження, зміцнення особистого здоров’я, досягнення 

природного й соціального довголіття. Проблему виховання свідомого й 

дбайливого ставлення до власного здоров’я необхідно вирішувати засобами 

освіти. 

Знання валеологічних засобів, методик і систем оздоровлення для 

майбутніх фахівців з фізичної реабілітації набувають особливої ваги, 

оскільки вони можуть бути використані як з метою збереження та зміцнення 

власного здоров’я, так і в процесі подальшої професійної діяльності. Зміст 

навчальної програми, що не містить валеологічних методик оздоровлення, 

значно обмежує сферу впливу, якість і ефективність фізіотерапевтичної 

галузі, звужуючи її до рівня лікувальної фізкультури. Отже, валеологія 

виступає як важливий структурний компонент підготовки фахівців з фізичної 

терапії, як невід’ємна складова їх подальшої професійної діяльності. 

 Наявність суперечності між об’єктивними потребами суспільства у 

фахівцях, здатних кваліфіковано здійснювати фізіотерапевтичну діяльність, з 

одного боку, і низьким рівнем базової валеологічної освіти як значущого 

компонента професійної підготовки – з іншого, зумовила актуальність теми 

дослідження.  
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Мета дослідження полягає в розробці змісту і методики організації 

навчального процесу, які забезпечують ефективність валеологічної 

підготовки майбутніх фахівців з фізичної реабілітації. 

 Завдання дослідження: 

1. Уточнити та науково обґрунтувати сутність поняття “валеологічна 

підготовка фахівців з фізичної терапії”. 

2. Конкретизувати специфіку, зміст, показники та охарактеризувати рівні 

валеологічної підготовки як складової професійної підготовки у сфері 

фізичної терапії. 

3. Визначити і теоретично обґрунтувати педагогічні умови ефективної 

організації професійної валеологічної підготовки фізіотерапевтів. 

4. Розробити зміст і методику, що забезпечать ефективність і якість 

валеологічної підготовки фахівців означеної сфери діяльності.  

 Об’єкт дослідження – професійно-педагогічна підготовка студентів 

вищих навчальних закладів. 

 Предмет дослідження – процес професійно-валеологічної підготовки 

майбутніх фахівців з фізичної терапії. 

Методи дослідження: теоретичні: вивчення, аналіз і узагальнення 

наукової,  психолого-педагогічної, навчально-методичної та інструктивно-

методичної літератури з проблеми дослідження; конкретизація сутності і 

структури валеологічної підготовки фахівців із фізичної терапії; емпіричні: 

тестування студентів для визначення рівня теоретичної підготовки з питань 

валеології у сфері фізичної терапії; педагогічний експеримент (констатуючий 

і формуючий) з метою виявлення і перевірки ефективності педагогічних умов 

валеологічної підготовки майбутніх фахівців з фізичної терапії; 

інтерв’ювання, бесіда, педагогічне спостереження,  анкетне опитування 

студентів, валеологічний моніторинг, вивчення та узагальнення 

педагогічного досвіду; статистичні: математичне опрацювання результатів 

дослідження. 

Дослідження обраної проблеми охоплювали три основні етапи. 
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Перший етап – інформаційно-пошуковий, у процесі якого в результаті 

накопичення інформації в галузі валеології, професійної педагогіки та 

фізичної терапії визначалися власні позиції щодо цих предметів та характер 

взаємозв’язків між ними. Проводилася розробка змісту валеологічної 

підготовки майбутніх фахівців з фізичної терапії, шляхів підвищення їх 

кваліфікації, здійснювався теоретичний аналіз проблеми взаємозв’язку 

виховання і здоров’я. 

Другий етап – дослідно-експериментальний, спрямований на практичне 

впровадження педагогічних умов валеологічної підготовки майбутніх 

фахівців з фізичної терапії у зміст і методику навчального процесу. 

Третій етап – узагальнюючий, пов’язаний з обробкою, систематизацією 

та інтерпретацією експериментальних даних; проведено аналіз ефективності 

розробленого змісту та методики валеологічної підготовки; формулювалися 

основні положення та висновки.  

Базою дослідження виступив факультет фізичної культури Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Дослідженням 

було охоплено 26 викладачів і 60 студентів. У формуючому експерименті 

взяли участь 24 студенти спеціальності  “Фізична терапія, ерготерапія 

(Фізична реабілітація)” - бакалаври та магістри. 

Наукова новизна і теоретична значущість  дослідження: вперше 

досліджувалася валеологічна підготовка майбутніх фахівців з фізичної 

терапії у вищому навчальному закладі,  визначено її сутність і специфіку; 

уточнено сутність поняття “валеологічна підготовка фахівців з фізичної 

терапії; визначено показники і критерії, охарактеризовано рівні валеологічної 

підготовки майбутніх фізіотерапевтів; розроблено зміст і методику, які 

забезпечують ефективність і якість валеологічної підготовки фахівців 

означеної сфери діяльності.   

Практична значущість дослідження: Матеріали дослідження можуть 

бути використані у процесі підготовки фахівців оздоровчої спрямованості, а 
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також при розробці методичних та навчальних посібників і програм з питань 

валеологічного навчання і виховання. 

Структура та загальний обсяг дипломної роботи. Дипломна робота 

складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел, 

додатків. Загальний обсяг роботи становить 82 сторінки, з них 57 сторінок 

основного тексту. Робота містить 13 таблиць, 1 рисунок. У списку 

використаних джерел 69 найменувань. 



56 
 

ВИСНОВКИ 

1. Ґрунтовний аналіз сутності процесу фізичної терапії надає підстави 

стверджувати, що значна частина спектру його реалізаційних можливостей 

знаходиться в межах компетенції валеології, оскільки як фізична терапія, так 

і валеологія покликані забезпечити відновлення та зміцнення здоров’я 

індивіда. Використання у практиці відновлення здоров’я валеологічних 

засобів природного зцілення сприяє значному розширенню можливостей 

процесу фізичної реабілітації. Існування широкого загального поля тотожної 

діяльності зумовлює необхідність оволодіння майбутніми фахівцями з 

фізичної терапії валеологічною інформацією, зміст і методика викладання 

якої визначаються особливостями професійної сфери діяльності. 

Валеологічна підготовка фахівців з фізичної терапії – це комплекс 

організаційних і психолого-педагогічних заходів, що забезпечує формування 

у студентів знань, умінь і навичок з валеології, засвоєння яких впливає на 

ефективність професійної діяльності, сприяє розвитку професійної 

майстерності і компетентності, формує готовність до виконання професійних 

обов’язків. Валеологічна підготовка як невід’ємна складова професійної 

підготовки входить у систему загальних організаційних і педагогічних 

заходів, які сприяють формуванню в майбутніх фахівців необхідних 

професійних якостей. 

2. Структурними компонентами валеологічної підготовки виступили: 

когнітивний, організаційно-діяльнісний, особистісно-мобілізаційний. 

Змістом когнітивного компонента професійної валеологічної підготовки 

майбутніх фахівців з фізичної терапії були такі показники, як-то: 

валеологічна поінформованість у сфері фізичної терапії; знання у галузі 

здорового способу життя; валеологічна самоосвіта у сфері фізичної терапії. 

Показниками організаційно-діяльнісного компонента виступили: вміння 

застосовувати валеологічні знання у практиці фізичної терапії; вміння 

будувати програму здорового способу життя з використанням валеологічних 

засобів та урахуванням індивідуальних особливостей; володіння 
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педагогічними знаннями, вміннями, навичками. Особистісно-мобілізаційний 

компонент характеризують такі показники: формування мотиваційно-

вольової сфери; професійна самосвідомість; формування структури життєвих 

цінностей. 

3. Результати констатуючого етапу експерименту засвідчили, що 

високий рівень професійно-валеологічної підготовки мали 19,1% студентів 

експериментальних і 20,5% – контрольних груп; достатній рівень був 

зафіксований у 26,1% майбутніх фізичних терапевтів експериментальних і 

26,9%–  контрольних груп; середній рівень був виявлений у 31,6% майбутніх 

фахівців з експериментальних і 32,5% – контрольних груп; на низькому рівні 

перебували 23,2% студентів експериментальних і 21,1% –  контрольних груп.   

4. Аналіз результатів дослідження дає підстави стверджувати, що 

ефективність валеологічної підготовки студентів-фізіотерапевтів значною 

мірою зумовлена такими індивідуальними проявами психологічного 

характеру, як мотиваційно-вольова сфера особистості, що впливає на рівень 

сформованості функцій самоуправління при оволодінні валеологією не 

тільки в теоретичному плані, а й на рівні професійно-практичної діяльності. 

 5. За даними прикінцевого зрізу, високого рівня досягли 54,7% 

студентів експериментальних груп, достатнього – 29,9%, середнього – 11,6% 

і тільки 3,8% залишилися на низькому рівні. У контрольних групах високого 

рівня валеологічної підготовки досягли 27,2% студентів, достатнього – 31%, 

середнього – 26,6%. На низькому рівні залишилися ще 15,2%  студентів. 

   6. Проведене дослідження дозволяє на якісно новому рівні вирішувати 

питання валеологічної підготовки фізичних терапевтів як фахівців оздоровчої 

галузі. Водночас воно не вичерпує всіх питань і не претендує на всебічне 

розкриття означеної проблеми. Подальшого дослідження потребує 

формування валеологічної культури і творчого оздоровчого мислення у 

процесі підготовки фахівців оздоровчої галузі. 
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